

越侵佔南沙兩礁填海造地

非法擴建8.6萬平米 修造軍事設施

美國智庫戰略與國際研究中心（CSIS）8日稱，據最新發布的衛星圖像顯示，越南在中國南海兩處區域進行明顯的填海造地活動。衛星圖像顯示，越南在非法控制的敦謙沙洲和西礁分別填海造地2.1萬平方米和6.5萬平方米，並有多座建築物，包括軍事設施。

【大公報記者賈磊、實習記者何楊北京八日電】

據外電報道，衛星圖像顯示，越南在非法控制的南沙群島敦謙沙洲和西礁兩處的土地面積擴大，建築物增加。

CSIS表示，這些圖像是在2010年及今年4月30日期間拍攝的，由衛星影像公司DigitalGlobe提供。美國務院及軍方暫未對圖片內容置評。

越違建工程去年已動工

CSIS亞洲海事透明度項目負責人Mira Hooper稱，越南的工程活動包括軍事設施，似乎在中國去年開始一連串填海造地項目前已經開始了。

「在一處區域，越南建造了大片新地區，這裡以前在水下。在另一處以前填海造地的區域，越南增加了現有島嶼的面積。」這位負責人稱，越南在敦謙沙洲新增的軍事設施似乎包括防禦陣地和炮台，在西礁的新增建築物可能也有軍事應用。

敦謙沙洲與西礁為中國固有領土，分別於1972年與1978年被越方非法侵佔，還派駐了軍隊。

4月底，中國外交部發言人洪磊在例行記者會上表示，長期以來，菲律賓、越南等個別東盟國家在其非法侵佔的中國南沙島礁上大興土木，非法進行大規模填海造地，修建機場等固定設施，甚至部署導彈等攻擊性武器。

菲律賓在中國南沙中業島修建機場並進行擴建，並在該島建設碼頭等設施。菲律賓還在中業島、馬歡島和費信島等島礁建設所謂旅遊設施。菲律賓還企圖對在仁愛礁非法「坐灘」的軍艦等進行加固以侵佔該礁。

越南在中國南沙20多個島礁實施大規模填海造地，並同步建設了港池、跑道、導彈陣地、辦公樓、營房、賓館、燈塔等大批固定設施。越南還在萬安灘、西衛灘、李淮灘、奧南暗沙等建設多座高腳屋和直升機平台等設施。

「中國對上述非法活動表示嚴重關切和堅決反對，要求有關國家立即停止一切侵犯中國主權和權益的言行。」洪磊說。

Mira Hooper對路透社表示，「嚴格來說，中國是正確的。」

越菲侵佔活動持續未停

中國軍控與裁軍協會高級顧問徐光裕對大公報表示，越南、菲律賓在非法佔據的島礁上填海造地不是新鮮事，這種活動一直在進行之中。中國是在擁有合法主權的島礁上進行基礎設施建設，而越菲本身佔據中國島礁就是非法，在此基礎上一切活動都是非法。

「這恰恰表明西方某些人或其他相關國家，攻擊中國在自己島礁上開展基礎設施建設的虛偽。」徐光裕說。

他稱，越南此舉是為增加未來談判的籌碼，這種情況下只能「你幹你的，我幹我的」。目前強制驅趕的辦法並不合乎時宜也不現實，還是要在中方實際控制的島礁上加強建設，艦船在南海巡邏演習活動持續常態化。



越南在敦謙沙洲建有多座建築物

網絡圖片



► 越南在敦謙沙洲非法建設燈塔

網絡圖片

菲律賓4陰招算計南海



專家分析

【大公報訊】《人民日報》8日

發表國際問題專家華益聲署名文章指

出，菲律賓一再指責中國在南海填海造地違反《南海各方行爲宣言》，不擇手段炒熱南海問題，其背後恐怕是攫取中國南海主權權益的險惡用心。確實，菲方的小算盤打得很精，各種算計環環相扣。那麼，它的算計究竟有哪些？略加分析不難看出，不外乎以下4種：

一是大造聲勢。菲方很善於找話題，不管是「中國在南沙填海造地」，還是「中國試圖劃設南海防空識別區」，都是地區國家和以美日為代表的域外勢力關注的焦點。抓住了這些，就能吸引足夠多的目光。

二是羅列罪名。就是選定話題後，歪曲事實，對問題進行曲解。針對中國南沙建設，菲方將各方簽署《南海各方行爲宣言》的2002年稱為「時間節點」，把本國在此之前的很多非法行動都美化為「既有事實」，而將中國的合法活動誣譏為「改變現狀」。

三是拉幫結夥。菲方很清楚哪些域外勢力意欲插手南海問題。美國早已宣布，南海涉及其國家利益。美不斷推進「亞太再平衡」戰略，與地區盟友加強合作。美菲在南海問題上相互策應。

四是配合仲裁。菲方在抹黑中國的同時，總是不忘提一提「國際法和國際規則的重要性」，以此策應其單方面提起的仲裁，以圖推動仲裁向其有利的方向發展。

文章認為，菲律賓上述行徑目的很明確：對中國形成輿論壓力，干擾中國在南海的正當活動，增加中國解決南海問題的難度，最終攫取中國南海主權權益。然而，菲方恐怕難以稱心如意。歸根結底，謠言無法成為事實。

話 你 知

敦謙沙洲及西礁

敦謙沙洲（西方稱Sand Cay）和西礁（西方稱West London Reef）均為中國固有領土，中國政府對此擁有無可爭辯的主權。近年越南在南海所佔島嶼持續增強軍事部署。

敦謙沙洲位於太平島以東，略呈長橢圓形，和太平島間有一串礁體相連，其中最大的一塊為中洲礁，其上有一個潮漲時面積達100平方米的小沙洲。名字來自1946年接收該島的「中業」號艦長李敦謙。中國漁民向稱敦謙沙洲為馬東、黃山馬東。此沙洲原本為台灣派軍駐防。1974年，越南借台軍躲避颱風撤回太平島時侵佔至今。

西礁是南沙群島一座珊瑚環礁，位於尹慶群礁西部。礁東側有一白色沙洲，中國漁民常在此曬海參。因該環礁形似鼻孔，中國漁民俗稱大鼻頭。

【大公報記者賈磊根據公開資料整理】

《南海宣言》不是菲「洗錢工具」

【大公報訊】據新華社報道，外交部發言人華春瑩8日在例行記者會上說，《南海各方行爲宣言》不是菲律賓的「洗錢工具」，不能替它洗白自身的非法行爲。

華春瑩說，關於中方在南沙群島部分駐守島礁進行的建設活動，中方已多次闡明立場。針對菲方毫無事實和法理依據的有關言論，她願再強調以下幾點。

她說，中國對南沙群島及其附近海域的主權有充分的歷史和法理依據。相反，根據確定菲領土範圍的一系列國際條約，菲領土範圍從不包括南沙群島。上世紀70年代以來，菲方違反《聯合國憲章》和國際關係基本準則，陸續通過武力非法侵佔中國南沙群島的部分島礁。這是中菲南海

有關爭議產生的最根本和最直接的原因。

根據「非法行爲不產生合法權利和效力」這一法律準則，菲方所謂「維修養護工程」，同其在所有非法侵佔島礁上的建設工程一樣，無論規模大小或是時間先後，均建立在非法侵佔中國島礁這一事實基礎上，本質上是非法的、無效的。這好比說，違章建築就是違章建築，無論如何粉飾掩蓋，其非法性是不會改變的。

中方敦菲反躬自省

她說，菲方稱其行爲符合《南海各方行爲宣言》。只要我們認真閱讀《宣言》，就可以發現《宣言》通篇聚焦於維護南海和平穩定、管控局勢、加強海上務實合

作等方面，精髓是和平、友好與合作，反映的是中國同東盟國家致力於維護地區形勢穩定、推動友好互惠合作的政治意願和智慧。《宣言》不直接涉及島礁主權歸屬問題。《宣言》沒有賦予菲方侵佔中國南沙島礁的權利，沒有任何條款支持2002年之前菲方非法侵佔中國島礁行爲，也沒有任何條款為菲方有關島礁非法擴建行爲背書。

華春瑩強調，《宣言》需要各簽署方共同全面有效遵守，和平穩定需要有關方共同維護。我們敦促菲方切實尊重中國領土主權，並反躬自省，停止對中方島礁建設進行無端指責和炒作，與中方相向而行，共同維護地區和平穩定。

法海軍編隊首訪上海

【大公報記者賈磊北京八日電】「中國海軍發布」官方微博發布消息稱，根據海軍年度對外交流計劃，由法國海軍「迪克斯莫德」號投送指揮艦和「阿克尼特」號護衛艦組成的艦艇編隊在編隊指揮員皮埃爾·德·布里昂松上校率領下，9日至15日對上海進行友好訪問。

這是「迪克斯莫德」號和「阿克尼特」號首次訪問上海。「迪克斯莫德」號是法國「西北風」級兩棲攻擊艦（法國稱投送指揮艦）3號艦，於2012年服役。「阿克尼特」號是法國「拉斐特」級護衛艦4號艦，於2009年服役。

中法兩國海軍近年來利用雙多邊場合加強高層交流、保持軍艦互訪頻度和護航合作。法國海軍軍艦多次訪問湛江、南海艦隊，中國海軍也數次訪問法國第一大軍港土倫港。今年2月，中國海軍第十八批護航編隊「運城」號與法國海軍「比羅司令」號導彈護衛艦在土倫港

外耶爾灣進行聯合演練。這也是中國海軍艦艇第四次到訪法國。

3月30日至4月3日，法國海軍參謀長伯納德·羅熱爾海軍上將訪問中國。

▼法國海軍「西北風」級兩棲攻擊艦今日訪問上海

資料圖片



印總理訪華將推動交流合作

【大公報訊】據中新社報道，外交部發言人華春瑩8日在例行記者會上應詢時表示，中方願以印度總理莫迪訪華為契機，同印方一道推動中印關係不斷邁上新台階。華春瑩說，近年來，中印兩國高層保持頻繁互動，政治互信不斷提升，各領域交流合作全面推進。

莫迪近日接受美國《時代》周刊採訪時積極評價中印關係，認為近幾十年來中印關係表現非常成熟。

對此華春瑩回應，中方對莫迪的積極表態表示讚賞。她說，這充分體現了兩國領導人對中印關係的廣泛共識。

她指出，近年來，兩國高層保持頻繁互動，政治互信不斷提升，各領域交流合作全面推進。去年習近平主席成功訪問印度，兩國領導人就深化中印面向和平與繁榮的戰略合作夥伴關係達成重要共識，一致同意構建更加緊密的發展夥伴關係，為未來5到10年中印戰略合作作出規劃。同時，雙方繼續保持邊界談判勢頭，妥善管控分歧，共同維護了邊境地區的和平與安寧。

華春瑩說，當前中印關係發展面臨重要機遇。中方願同印方一道，以莫迪總理訪華為契機，進一步鞏固兩國關係的良好發展勢頭，推動中印關係不斷邁上新台階。